
ΠΑΙΔΕΙΑ – ΕΡΕΥΝΑ 

 

Πρόγραμμα διδυμοποίησης με το Ισραήλ “Support Israel Alignment with Union Acquis 

Regulations on issues related to Food Safety” (IL 18 ENI HE 02 22) – Δεύτερη συνάντηση 

Συντονιστικής Επιτροπής  

Στις 10 Απριλίου 2024, πραγματοποιήθηκε διά ζώσης η δεύτερη συνάντηση της Συντονιστικής 

Επιτροπής του Προγράμματος στη Θεσσαλονίκη. Στο πλαίσιο της συνάντησης, τα μέλη της 

Επιτροπής συζήτησαν για την πορεία του Προγράμματος και τις μελλοντικές δραστηριότητες. 

Εκ μέρους του ΚΔΕΟΔ, στη συνάντηση συμμετείχαν οι Project Managers, κα Αθηνά 

Γαϊτανίδου και κα Έλλη Τσιτσιπά. 

 

 

Εκδήλωση «Τιμή Δημητρίου Ευρυγένη» με προσκεκλημένο ομιλητή τον Αν. Καθηγητή 

Ι. Κτιστάκι, Δικαστή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου – 22 

Απριλίου 2024 

Το Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ) διοργάνωσε διάλεξη 

στο πλαίσιο της εκδήλωσης «Τιμή Δημητρίου Ευρυγένη» υπό την αιγίδα του Εμπορικού και 

Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης (ΕΒΕΘ). Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στις 

22 Απριλίου 2024 στην αίθουσα εκδηλώσεων του ΕΒΕΘ. Ομιλητής ήταν ο Αν. Καθηγητής Ι. 

Κτιστάκις, Δικαστής στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, ο οποίος 

ανέπτυξε εισήγηση με θέμα «Η απαγόρευση των βασανιστηρίων». Την εκδήλωση χαιρέτισε η 

Ομ. Καθηγήτρια Χ. Δεληγιάννη-Δημητράκου, Διευθύντρια του ΚΔΕΟΔ. 

Η διάλεξη του κ. Κτιστάκι ολοκληρώθηκε με εξαιρετικά ενδιαφέρουσα συζήτηση με το 

ακροατήριο. Η εκδήλωση βιντεοσκοπήθηκε και είναι πλέον διαθέσιμη στο κοινό από το κανάλι 

του ΕΒΕΘ στο YouTube. 

Μαρία Σαπαρδάνη  

 

3ο Διεπιστημονικό Συνέδριο ΑΣΕΠ με θέμα «Η διαμόρφωση της ταυτότητας εργοδότη 

στη Δημόσια Διοίκηση: Μπορεί το Δημόσιο να γίνει ένας ελκυστικός εργοδότης; 

Προκλήσεις και προκαταλήψεις» – 15 Μαΐου 2024 

Με αφορμή τη συμπλήρωση 30 ετών από την ίδρυσή του, το Ανώτατο Συμβούλιο Επιλογής 

Προσωπικού (Α.Σ.Ε.Π.) διοργάνωσε το 3ο Διεπιστημονικό Συνέδριο με θέμα «Η διαμόρφωση 

της ταυτότητας εργοδότη στη Δημόσια Διοίκηση: Μπορεί το Δημόσιο να γίνει ένας ελκυστικός 

εργοδότης; Προκλήσεις και προκαταλήψεις». Συνδιοργανωτές ήταν το Κέντρο Διεθνούς και 

Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ) και ο Δικηγορικός Σύλλογος Θεσσαλονίκης. Το 

συνέδριο πραγματοποιήθηκε στις 15 Μαΐου 2024 στην αίθουσα εκδηλώσεων του Εμπορικού 

και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης (ΕΒΕΘ) με την ευγενική υποστήριξη του 

Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Κεντρικής Μακεδονίας, του ΕΒΕΘ και των Εκδόσεων 

Σάκκουλα.  

Την έναρξη των εργασιών του συνεδρίου κήρυξε, με την εναρκτήρια ομιλία του, ο Δρ. 

Αθανάσιος Παπαϊωάννου, Πρόεδρος του ΑΣΕΠ. Την εκδήλωση χαιρέτισαν η Νίκη Κεραμέως, 

Υπουργός Εσωτερικών, με βιντεοσκοπημένο μήνυμα, ο Στάθης Κωνσταντινίδης, Υφυπουργός 

Εσωτερικών (Μακεδονίας - Θράκης), ο Απόστολος Τζιτζικώστας, Περιφερειάρχης Κεντρικής 

Μακεδονίας, ο Γεώργιος Αρβανίτης, Αντιδήμαρχος Οικονομικού Προγραμματισμού και 

Δημοτικής Περιουσίας του Δήμου Θεσσαλονίκης, ο Μιχαήλ Μήττας, μέλος του ΔΣ του 

Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης, ο Εμμανουήλ Βλαχογιάννης, Α’ Αντιπρόεδρος του 

ΕΒΕΘ, και ο Βασίλειος Σκουρής, Ομ. Καθηγητής της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ, πρώην 

Πρόεδρος του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και Πρόεδρος του ΚΔΕΟΔ. 

Μαρία Χαλυβοπούλου 



Ακολούθως, ο Δρ. Αθανάσιος Παπαϊωάννου, Πρόεδρος του ΑΣΕΠ, προχώρησε στην απονομή 

τιμητικών διακρίσεων στον κ. Ιωάννη Κουκιάδη, Ομ. Καθηγητή της Νομικής Σχολής του 

ΑΠΘ, και τον κ. Βασίλειο Σκουρή, Ομ. Καθηγητή της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ, πρώην 

Πρόεδρο του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και Πρόεδρο του ΚΔΕΟΔ, οι οποίοι 

υπήρξαν Σύμβουλοι της πρώτης σύνθεσης του ΑΣΕΠ (1994). 

Μετά την ολοκλήρωση της απονομής, το κοινό παρακολούθησε τη βιντεοσκοπημένη εισήγηση 

του κεντρικού ομιλητή του συνεδρίου κ. Dónal Mulligan, Aναλυτή του Τομέα Δημόσιας 

Διαχείρισης και Προϋπολογισμού, Διεύθυνση Δημόσιας Διακυβέρνησης, ΟΟΣΑ, με θέμα «Η 

οπτική του ΟΟΣΑ για τις αλλαγές στον τρόπο με τον οποίο ο δημόσιος τομέας προσεγγίζει το 

ζήτημα της ταυτότητας εργοδότη». Έπειτα, ο λόγος δόθηκε στη Χριστίνα Δεληγιάννη-

Δημητράκου, Ομ. Καθηγήτρια της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ και Διευθύντρια του ΚΔΕΟΔ, η 

οποία ανέλαβε τον ρόλο της συντονίστριας της 1ης συνεδρίας με τίτλο «Ο δημόσιος τομέας ως 

εργοδότης επιλογής». Μετά από μια σύντομη εισαγωγή, η κα Δεληγιάννη-Δημητράκου κάλεσε 

στο βήμα τους εισηγητές της 1ης συνεδρίας. Αρχικά, ο κ. Ιωάννης Κουκιάδης, Ομ. Καθηγητής 

της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ, ανέπτυξε εισήγηση με θέμα «Η σύγχρονη έννοια του 

εργοδότη». Ακολούθησε η εισήγηση του κ. Μιχαήλ Πικραμένου, Αντιπροέδρου του ΣτΕ και 

Καθηγητή της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ, με θέμα «Η συμβολή των ειδικών κλάδων για την 

προσέλκυση επιστημόνων υψηλών προσόντων. Το παράδειγμα του ειδικού κλάδου δικαστικών 

υπαλλήλων προς επικουρία του δικαστικού έργου». Η 1η συνεδρία ολοκληρώθηκε με την 

εισήγηση του Δρ. Γεώργιου Δίελλα, Συμβούλου του ΑΣΕΠ, με θέμα «Μεταξύ 

αντικειμενικότητας και αξιοκρατίας: Η δημόσια διοίκηση σε αναζήτηση μιας αμοιβαίας 

σχέσης εμπιστοσύνης εργοδότη και εργαζόμενου». 

Στη 2η συνεδρία, με τίτλο «Καινοτόμες στρατηγικές και νέες τεχνολογίες ως εργαλεία της 

ταυτότητας εργοδότη στο δημόσιο», συντονίστρια ήταν η Ιωάννα Κωσταρέλλα, Αν. 

Καθηγήτρια του Τμήματος Δημοσιογραφίας και Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας του ΑΠΘ. 

Μετά από ορισμένες σύντομες εισαγωγικές παρατηρήσεις, η κα Κωσταρέλλα έδωσε τον λόγο 

στον Δημήτριο Σκιαδά, Καθηγητή Δημοσιονομικής Διακυβέρνησης και Δικαίου της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου 

Μακεδονίας, ο οποίος ανέπτυξε εισήγηση με θέμα «Ακεραιότητα και Κράτος Δικαίου: 

Κρίσιμα στρατηγικά εργαλεία της ταυτότητας εργοδότη του Δημοσίου». Στη συνέχεια, τον 

λόγο έλαβε ο Αναστάσιος Τζήκας, Πρόεδρος ΔΕΘ-HELEXPO, επιχειρηματίας, του οποίου η 

εισήγηση είχε θέμα «Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της ΔΕΘ – HELEXPO ως μοντέλο για την 

ανταγωνιστική λειτουργία του Δημοσίου». Η 2η συνεδρία ολοκληρώθηκε με την εισήγηση του 

Δρ. Κωνσταντίνου Σιασιάκου, Συμβούλου του ΑΣΕΠ, με θέμα «Ο ψηφιακός μετασχηματισμός 

ως καταλύτης ελκυστικότητας της ταυτότητας εργοδότη στη δημόσια διοίκηση». 

Στην τελευταία συνεδρία, με τίτλο «Επίκαιρα ζητήματα: τα χαρακτηριστικά της μετάβασης 

στο νέο πρότυπο», τον συντονισμό ανέλαβε ο Κώστας Μπλιάτκας, δημοσιογράφος και 

συγγραφέας. Έπειτα από μια σύντομη εισαγωγή, ο συντονιστής έδωσε τον λόγο στον Βασίλειο 

Κέφη, Καθηγητή του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης του Παντείου Πανεπιστημίου και 

Επισκέπτη Καθηγητή του Πανεπιστημίου Leeds, του οποίου η εισήγηση είχε θέμα «Μετάβαση 

σε νέα πρότυπα: Η απλούστευση και η απλοποίηση των διαδικασιών ως εργαλεία 

αποτελεσματικότητας και ορθολογικής διαχείρισης του ανθρώπινου δυναμικού του Δημόσιου 

Τομέα». Ακολούθησε η εισήγηση της Ιφιγένειας Καμτσίδου, Αν. Καθηγήτριας Συνταγματικού 

Δικαίου της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ και πρώην Προέδρου του ΕΚΔΔΑ, με θέμα «Ο 

εργοδότης της μονιμότητας». Τελευταία ήταν η εισήγηση του Δημήτρη Κιρμικίρογλου, 

Γενικού Γραμματέα Δημόσιας Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών, με θέμα «Το Ελληνικό 

Δημόσιο ξανασυστήνεται: Καινοτόμες Πολιτικές για την Αξιοποίηση και την Προσέλκυση 

καταρτισμένου Ανθρώπινου Δυναμικού». Η εισήγηση αυτή μεταδόθηκε με βιντεοσκοπημένο 

μήνυμα. 

Μετά την ολοκλήρωση των συνεδριών, ακολούθησε στρογγυλό τραπέζι, με θέμα «Εμπειρία 

και καλές πρακτικές στον ιδιωτικό και τον δημόσιο τομέα», υπό τον συντονισμό του κ. 

Δημήτρη Χορταργιά, δημοσιογράφου και Προέδρου της Ένωσης Συντακτών Θεσσαλίας, 

Στερεάς Ελλάδας και Εύβοιας. Σε αυτό συμμετείχαν ο Γιώργος Ασπρίδης, Kαθηγητής 



Διοίκησης Επιχειρήσεων του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, η Έλενα Τσαλουχίδου, Σύμβουλος 

Επιχειρήσεων σε θέματα Ανθρώπινου Δυναμικού, πρώην ανώτερο στέλεχος της Εθνικής 

Τράπεζας, η Ευαγγελία Λαχάνου, Σύμβουλος του ΑΣΕΠ, ο Δημήτρης Πανόπουλος, 

Προϊστάμενος Μονάδας Έρευνας και Τεκμηρίωσης Πολιτικών Εργασίας στο Υπουργείο 

Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, Τεχνικός Συντονιστής Πλατφόρμας REBRAIN 

GREECE, και η Δρ. Φαίη Μακαντάση, Διευθύντρια Ερευνών διαΝΕΟσις. 

Στη συνέχεια, η Νίνα Τρυφωνοπούλου, Υπεύθυνη Ενημέρωσης και Δημοσίων Σχέσεων του 

ΑΣΕΠ, παρουσίασε τα πορίσματα έρευνας που πραγματοποιήθηκε από ομάδα εργασίας του 

Τμήματος Τεκμηρίωσης και Ανάλυσης Δεδομένων του ΑΣΕΠ για την κατανόηση του 

«προφίλ» του υποψηφίου ΑΣΕΠ.  

Τα συμπεράσματα της εκδήλωσης παρουσίασε, τέλος, ο Δρ. Αθανάσιος Παπαϊωάννου, 

Πρόεδρος του ΑΣΕΠ, και με αυτόν τον τρόπο έκλεισε τις εργασίες του συνεδρίου.  

Επισημαίνεται ότι καθ’ όλη τη διάρκεια του συνεδρίου υπήρχε διερμηνεία στην ελληνική 

νοηματική γλώσσα, καθώς και δυνατότητα εξ αποστάσεως παρακολούθησης των εργασιών του 

σε πραγματικό χρόνο. Η συμμετοχή ήταν ελεύθερη, χωρίς κόστος συμμετοχής. Την εκδήλωση 

παρακολούθησαν με φυσική παρουσία στελέχη δημοσίων και ιδιωτικών φορέων, ακαδημαϊκοί, 

επιστήμονες με συναφή ερευνητικά ενδιαφέροντα καθώς και πλήθος φοιτητών.  

Το κοινό μπορεί πλέον να παρακολουθήσει βιντεοσκοπημένη ολόκληρη την εκδήλωση από το 

κανάλι του ΑΣΕΠ στο YouTube. Τα πρακτικά του συνεδρίου αναμένεται να εκδοθούν σύντομα 

από τις Εκδόσεις Σάκκουλα. 

Μαρία Σαπαρδάνη  

 

1η ημερίδα «ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΕΥΡΥΓΕΝΗ» με θέμα: «Η Ελλάδα και το Δικαστήριο του 

Στρασβούργου (το έτος 2023)» – 20 Μαΐου 2024 

Στις 20 Μαΐου 2024, το Κέντρο Διεθνούς και Ευρωπαϊκού Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ), το 

Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και το Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 

συνδιοργάνωσαν την 1η ημερίδα «ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΕΥΡΥΓΕΝΗ» με θέμα «Η Ελλάδα και το 

Δικαστήριο του Στρασβούργου (το έτος 2023)». Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στη Νομική 

Σχολή ΑΠΘ (αιθ. 212), στη Θεσσαλονίκη.  

Πριν την έναρξη των εργασιών της ημερίδας, χαιρετισμό απηύθυναν ο κ. Παναγιώτης 

Γκλαβίνης, Κοσμήτωρ της Νομικής Σχολής ΑΠΘ, ο κ. Μιχαήλ Χρυσομάλλης, Κοσμήτωρ της 

Νομικής Σχολής ΔΠΘ, και ο κ. Θεόδωρος Ρουσόπουλος, Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής 

Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης. Στη συνέχεια, τον λόγο έλαβε ο κ. Ιωάννης 

Κτιστάκις, ο οποίος, ως Δικαστής στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, 

έκανε μια σύντομη εισαγωγή στο αντικείμενο της ημερίδας. Ακολούθως, υπό τον συντονισμό 

του κ. Βασίλειου Σκουρή, Ομ. Καθηγητή της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ, πρώην Προέδρου του 

Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΔΕΕ) και Προέδρου του ΚΔΕΟΔ, παρουσιάστηκαν έξι 

κρίσιμες αποφάσεις ελληνικού ενδιαφέροντος του Δικαστηρίου του Στρασβούργου, 

εκδοθείσες εντός του 2023, από τους προσκεκλημένους ομιλητές της ημερίδας.  

Αρχικά, ο Παναγιώτης Βογιατζής, Δ.Ν., Εισηγητής στο ΔΕΕ, παρουσίασε την απόφαση 

Γεωργίου της 14ης Μαρτίου 2023 («Αναιτιολόγητη απόρριψη αιτήματος για προδικαστικό 

ερώτημα στο ΔΕΕ»). Στη συνέχεια, ο Χρήστος Τσεβάς, Δ.Ν., Εντεταλμένος διδασκαλίας της 

Νομικής Σχολής ΔΠΘ και Επιστ. Συνεργάτης ΕΕΔΑ, παρουσίασε την απόφαση Πιτσιλάδη και 

Βασιλέλλης της 6ης Ιουνίου 2023 («Πρόσβαση σε λογαριασμό βοηθείας ασθενούς»). 

Ακολούθησε η Ιωάννα Πέρβου, Δ.Ν., Εντεταλμένη διδασκαλίας της Νομικής Σχολής ΔΠΘ, με 

την απόφαση Β.Υ. της 26ης Ιανουαρίου 2023 («Υποχρέωση αποτελεσματικής έρευνας σε 

καταγγελία βίαιης εξαφάνισης»), και ο Γιώργος Δημήτραινας, Αν. Καθηγητής της Νομικής 

Σχολής ΔΠΘ, με την απόφαση Μάργαρη της 20ής Ιουνίου 2023 («Προσωπικά δεδομένα 

υπόδικων»). Τέλος, τον λόγο έλαβε η Κατερίνα Τσαμπή, Επίκ. Καθηγήτρια της Νομικής 

Σχολής του Πανεπιστημίου του Groningen, η οποία ανέλυσε την απόφαση Λενής της 27ης 



Ιουνίου 2023 («Κατάχρηση δικαιώματος»), και η Ελένη Ζερβογιάννη, Αν. Καθηγήτρια της 

Νομικής Σχολής ΑΠΘ, η οποία παρουσίασε τις αποφάσεις Ι.Σ. της 23ης Μαΐου 2023 και 

Αναγνωστάκης της 10ης Οκτωβρίου 2023 («Θετικές υποχρεώσεις στην επικοινωνία γονέα-

τέκνου»).  

Η ημερίδα ολοκληρώθηκε με ενδιαφέρουσα συζήτηση με το κοινό. 

Τα πρακτικά του συνεδρίου έχουν δημοσιευθεί στο ειδικό τεύχος 2024 της Ελληνικής 

Επιθεώρησης Ευρωπαϊκού Δικαίου (ΕΕΕυρΔ), η οποία εκδίδεται πλέον σε αποκλειστικά 

ηλεκτρονική μορφή (www.eeeurd.gr). 

Μαρία Σαπαρδάνη  

 

Πρόγραμμα διδυμοποίησης με τη Βόρεια Μακεδονία “Strengthening the capacities for 

enforcement of the environmental legislation” (MK 20 IPA EN 01 23) – Κατακύρωση 

Προγράμματος  

Ο ισπανικός φορέας International and Ibero-American Foundation for Administration and 

Public Policies (FIIAPP), σε συνεργασία με το ΚΔΕΟΔ, ανέλαβε την υλοποίηση του 

Προγράμματος, η οποία ξεκίνησε στις 27 Μαΐου 2024. 

Μαρία Χαλυβοπούλου 

 

Πρόγραμμα διδυμοποίησης με τη Βόρεια Μακεδονία “Further strengthening the 

capacities for effective implementation of the acquis in the field of industrial pollution” – 

(MK 20 IPA EN 02 22) – Study Visit στη Θεσσαλονίκη 

Στις 27-31 Μαΐου 2024, πραγματοποιήθηκε το δεύτερο Study Visit του Προγράμματος στη 

Θεσσαλονίκη, στο οποίο συμμετείχαν 10 εργαζόμενοι του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Χωροταξίας της Βόρειας Μακεδονίας. Οι συμμετέχοντες επισκέφθηκαν τις εταιρείες ΤΙΤΑΝ, 

INTERGEO ΕΠΕ, ΔΕΗ, ΔΙΑΔΥΜΑ ΑΕ, HELLENiQ ENERGY, ELPEDISON, Αθηναϊκή 

Ζυθοποιία, Tosoh Hellas, Σιδενορ ΑΕ και Αειφόρος ΑΕ.    

           

Μαρία Χαλυβοπούλου 


